



保护革命文物 弘扬革命文化

——解读《河北省人民代表大会常务委员会关于加强革命文物保护利用的决定》

河北日报记者 周洁 通讯员 陈杰 梅晓

加强革命文物保护利用,弘扬革命文化,传承红色基因,既是对革命先烈的缅怀,也凝聚着全党全国各族人民继往开来、走向复兴的共同意志。河北是革命文物大省,做好革命文物保护利用工作,使命光荣、任务艰巨、责任重大。

5月28日,省十三届人大常委会第二十三次会议表决通过了《河北省人民代表大会常务委员会关于加强革命文物保护利用的决定》,这是全国首个规范革命文物保护利用的省级地方性法规。决定共24条,于今年7月1日起施行。

省人大常委会法工委主任周英表示,在建党百年之际,为革命文物立法,对于推进党史学习教育、培育社会主义核心价值观具有重要意义,充分体现了立法的政治性、时代性、创新性和引领性。

提高政治站位,充分认 识革命文物的时代价值

决定的出台是贯彻落实习近平总书记对革命文物工作重要指示精神和省委决策部署的具体实践。党的十八大以来,习近平总书记多次对革命文物保护利用工作作出重要指示批示。今年3月,习近平总书记再次对革命文物工作作出重要指示:“各级党委和政府要把革命文物保护利用工作列入重要议事日程,加大工作力度,切实把革命文物保护好、管理好、运用好”。省委、省政府认真贯彻习近平总书记重要指示精神,进行专题研究部署。省人大常委会深入贯彻、迅速部署,组成专班起草草案,多次赴省内外调研座谈,征求省直部门、各级人大常委会及人大代表、基层立法联系点意见,力求尽快出台一部高质量法规。

决定的出台是推进党史学习教育以及社会主义核心价值观融入法治建设的重要成果。河北红色资源丰富,产生了李大钊精神、西柏坡精

神以及唐山抗震精神、塞罕坝精神、李保国精神等,成为奋进的动力之源。革命文物承载党和人民英勇奋斗的光荣历史,记载革命的伟大历程和感人事迹,是弘扬革命传统和革命文化、加强社会主义精神文明建设、激发爱国热情、振奋民族精神的生动教材。因此,为革命文物立法,既是党史学习教育成效的生动体现,也是推进社会主义核心价值观融入法治建设的具体成果。

决定的出台是将革命文物保护利用纳入法治化轨道,切实让革命文物活起来、用起来、用起来。河北有着光荣的革命历史和优良传统,目前,全省登记不可移动革命文物1800余处,国有馆藏革命文物26000多件(套)。因此,有必要进一步加强革命文物资源整合、统筹规划和整体保护,将革命文物保护利用纳入法治化轨道,进一步发挥革命文物服务大局、资政育人和推动发展的独特作用。

坚持问题导向,着力破 解革命文物保护利用难点

决定明确界定革命文物范围,突出保护利用原则。针对革命文物范围边界划定问题,决定规定,革命文物是指见证近代以来中国人民抵御外来侵略、维护国家主权、捍卫民族独立和争取人民自由的英勇斗争,见证中国共产党领导中国人民进行新民主主义革命和社会主义革命的光荣历史,并经认定登记的实物遗存。对社会主义建设和改革开放以来彰显革命精神、继承革命文化的实物遗存,纳入革命文物范畴。针对如何统筹保护利用这一工作,决定规定,革命文物保护应当坚持全面保护、整体保护,注重抢救性保护与预防性保护、文物本体保护与周边环境保护相结合,确保革命文物的历史真实性、风貌完整性和文化延续性。

决定明确规定政府及其相关部门职责,强化资金保障。针对工作实

际中各部门权责分工问题,决定从加强顶层设计入手,规定了各级人民政府负责革命文物的保护利用工作,建立健全革命文物工作协调机制,建立完善革命文物保护利用工作制度。县级以上人民政府文物、退役军人事务、负责精神文明建设工作机构等有关部门在各自的职责范围内做好革命文物保护利用有关工作。针对资金投入不足问题,要求县级以上人民政府应当将革命文物保护利用纳入本级国民经济和社会发展规划、国土空间规划,所需经费纳入本级财政预算。同时,建立健全革命文物保护利用多元投入体系,积极引导和支持社会资金参与革命文物保护利用。

决定明确强化法律责任,采取奖惩并用措施。围绕如何充分发挥组织和个人积极性问题,决定鼓励社会组织和个人将收藏的革命文物捐赠给博物馆、档案馆、纪念馆等收藏单位,有关部门应当给予捐赠者精神鼓励或者物质奖励;规定任何组织和个人都有保护革命文物的义务,有权制止和举报损毁、侵占、破坏、损毁革命文物以及歪曲、丑化、亵渎、否定之承载的革命历史和精神的的行为。围绕如何防止破坏革命文物以及强化部门责任等问题,决定提出对破坏或者损害革命文物的,符合法律规定的国家机关可以依法提起公益诉讼。对县级以上人民政府有关部门、有关单位及其工作人员,在革命文物保护利用工作中滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊的,对负有责任的主管人员和其他直接责任人员应该依法依规给予处分;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

突出地方特色,创制立 法守护燕赵儿女精神高地

决定突出地方特色,注重精神传承。河北拥有丰富的红色文化资源,在土地革命时期,是北方革命的中心;在抗日战争时期,是华北抗战的主战场;在解放战争时期,是夺取全

国革命胜利的战略基地。决定立足省情实际,突出地方特色,一方面,规定各级人民政府及其有关部门应当加强对西柏坡中共中央旧址、八路军一二九师司令部旧址、李大钊故居等革命文物及其承载的革命历史和革命文化的研究,编纂、出版、制作与革命文物相关的资料、书籍、影视和文艺作品。另一方面,明确规定革命文物利用应当突出社会效益,注重精神传承,强化教育功能,提升传播能力,让革命文物活起来。此外,还要求将革命文物利用纳入本行政区域文化和旅游发展规划,打造具有地方特色的红色旅游品牌和红色旅游线路,助推地方经济社会发展。

决定强化制度建设,创新宣传方式。一方面明确革命文物实行名录管理制度,革命文物名录应当向社会公布。列入名录的革命文物实行保护责任人制度,其所有权人、使用权人、管理人为保护责任人。要求革命旧址整体环境应当与历史风貌相协调,与革命历史氛围和场所精神相适应,杜绝庸俗化和娱乐化倾向。另一方面,在宣传方式上,要求县级以上人民政府及其有关部门打造主题鲜明的革命文物陈列展览精品,杜绝无历史依据的解说。还鼓励和支持博物馆、档案馆、纪念馆等收藏单位建立革命文物资源信息共享平台和数字化展示系统。

决定建立共享机制,推动区域合作。决定要求县级以上人民政府应当加强革命文物保护利用片区的建设,推进革命文物的连片保护和统筹展示。鼓励革命旧址管理机构、博物馆、档案馆、纪念馆等与党政机关、企事业单位、部队、学校、社区以适当方式建立革命文物共享机制。鼓励开展京津冀等省内外革命文物馆藏资源、主题展览交流与合作。党校、干部教育培训机构应当将革命主题教育纳入必修课程,利用革命文物资源开展教育培训。

丹青歌盛世,翰墨颂伟业。

7月4日,由省人大常委会和省美术家协会、省摄影家协会、省书法家协会、省曲艺家协会联合举办的“人民至上——庆祝中国共产党成立100周年人大文化优秀作品展”在石家庄市美术馆落下帷幕。

十多天来,展览共接待观众上万人次,生动反映了党的百年光辉历程和伟大成就,展现了全省人大系统机关干部昂扬向上的精神面貌。

书画+曲艺——内容更丰富

“习总书记回信啦!这消息,像春风和煦暖太行……团结就是力量,团结就是力量!”走进展厅,很多人都会被一曲刚劲有力的西河大鼓《团结就是力量》吸引。这是本次展览的一项创新,首次将曲艺节目进行现场展示,引起现场观众强烈共鸣。

平山观众刘先生对这首《团结就是力量》有着别样的情节。“78年前,《团结就是力量》从平山县北庄村唱响,鼓舞了亿万人民。今年春节前夕,习近平总书记给北庄村全体党员回信,更是让我们深受鼓舞。”他说,我们要更加坚定地团结在党的旗帜下,众志成城、团结奋进,让日子越过越红火。

“惟严事求是守真,尚法强基崇民固本。”漫步展厅,一幅有关人大理念感怀的书法作品,引来很多人大工作者驻足观看,赞叹连连。

“如今,‘惟严求是、尚法崇民’的文化理念深入人心,‘河北发展、人大尽责’的担当精神显著增强,全省人大干部意气风发、拼搏奋进,人大事业充满活力、蓬勃发展。”作为亲历者、见证者,省人大常委会机关干部刘旭感到无比自豪,十分振奋。

今年2月,省人大常委会发出征集通知后,全省人大机关干部、离退休干部、人大代表和省美术、摄影、书法、曲艺协会会员踊跃参与,共征集作品1401件,从中评选152件优秀作品展出。

“我们看到的不仅是字画、照片和影像,更是对党的忠诚与热爱”“传承红色基因,凝聚奋斗力量,开创人大工作新局面”……各界观众纷至沓来,朴实真诚的话语,既是对展览成功的回报,更是对我们党伟大成就的赞美、对美好未来的憧憬。

线上+线下——形式更多样

展览虽已落幕,永不落幕的线上展览还在进行。

目前,网上展览正在展出,打开河北人大官网,或者用手机扫描二维码,不但可以重温中国共产党百年来的辉煌成就,还可以了解人民代表大会制度在河北的生动实践。这是省人大常委会借助新媒体,通过“云表达”的方式生动宣传党史和人民代表大会制度的一次新尝试。

记者用手机扫描二维码,一幅通览式长卷在屏幕上徐徐展开,书法、美术、摄影、曲艺、文学等作品目录跃然屏幕。如果你浏览书法作品,可从《中华颂》《人大文化理念赋》等作品中,感受到挥毫泼墨的魅力;如果你欣赏美术作品,打开《风乍起雪飞扬》《红色江山万年长》《燕赵风骨图》等,每一幅作品都令人心驰神往;如果你想领略曲艺影像作品,还可以点开评剧《太行母亲》、快板《民法典》的视频播放,身临其境体验河北传统曲艺节目表演……

参观活动使广大干部群众进一步坚定了人民代表大会制度自信,增强了做好新时代工作的责任感和使命感。大家纷纷表示,要从党的辉煌历史中汲取力量开拓前行,保持奋进姿态,倡导务实作风,努力推动全省人大工作不断创新发展,为全面建设经济强省、美丽河北作出新贡献。

喜看人大文化之花盛开

——在庆祝中国共产党成立100周年人大文化优秀作品展现场

河北日报记者 周洁

加入光盘行动



保护森林,向一次性筷子说不

中宣部宣教局 中国文明网

中宣部宣教局 中国文明网